

A.D.1500 之前:共二題。

一、蘇格拉底何以會在希臘雅典民主政治之下被處死？希臘雅典民主政治時常被譽為現代自由主義民主政治之濫觴，您的看法又如何？蘇格拉底的言論在今天會給他帶來相同的命運嗎？(20%)

二、以下共有八道原典資料，皆有關於君世坦丁任內之宗教措施([---]之間的字為附帶說明)，包括(A.)政策上的宣佈，以及任內兩次主要的教爭：(B.)乃關於非洲之多納吐斯之爭議(Donatist Controversy)及(C.)乃關於啟端於埃及之 Arius 信經(Creeds)之爭議(Arian Controversy)。請依據這些資料以及您所知道，來定義君世坦丁對教會與帝國之間關係的看法。(30%)

A. 君世坦丁之宗教政策：

(1). 米蘭敕令，Lactantius, *On the Deaths of the Persecutors*, 48.2-12

(48.2)當我們，皇帝君士坦丁以及皇帝 Licinius，很愉快地相見於米蘭 (Milan)，並且諮詢討論有關國家之利益及安全的所有大事，我們認為在似乎能夠普遍對人民有利之諸事中，對神明崇敬乃值得我們最先及首要之關注。我們的目的是同樣恩賜給基督徒以及其他所有人，能享有充分的權力，來追求任何人所希望的信仰及膜拜；藉此無論那位居於天上之神祇，皆能對我們以及所有置於我們統治之下的人民，仁慈並且善意。(48.3)因此我們認為建立我們這樣的目的，是有益以及最恰當的，所以沒有人－無論他或是已經投身於基督教之祭祀，抑或任何他個人認為最適合他自身的宗教－會被拒絕完全的容忍：為了達成如此目的，所有至高之神明－對祂的崇敬膜拜我們皆不受任何逼迫而自願獻身－能夠在所有的事情上繼續恩賜給我們祂一貫的恩惠以及善行。(48.4)職是之故，尊貴的你們應該了解，我們的喜好是廢除所有之前，凡有關基督徒，所會發佈給你職務份之命令中，所有的條件限制，凡是任何曾顯示完全不利於、異於我們慈悲寬大者，皆需摘除，以及每位有相同希望去追求基督徒之宗教者，皆可從此時自由地及無條件地去遵守奉獻，不再受到任何困擾或不安。(48.5)這些事件我們認為應該以最充分地方式來向謹慎的你來加以表達，所以你或能了解，我們已經完全毫無代價地以及無保留地給予上述之基督徒寬容，以進行他們的祭祀。(48.6)當你見到我們已經厚賜如此之恩惠給上述之基督徒，奉獻的你亦應了解對於他人，相同的信仰及祭祀自由亦同樣地開放給他們，毫無代價地恩賜給他們，此乃符合我們這時代的和平寧靜，所以每個人都能享有完全的容忍，來進行他所挑選的任何一種宗教。我們做了此事，所以任何宗教所享之尊榮，都不致受損。(48.7)此外，有關基督徒的法律地位，我們認為應如此下令：假如有任何人從出售購買－無論由我們的財庫或從任何其他之處－他們（基督徒）之前習慣聚會之所－關於此事，確定之命令在此之前已經發佈，並且以書信發函給你－這些必須排除任何耽誤以及可疑之處，原物歸還給基督徒，並且不可要求任何賠償或要求任何代價。(48.8)那些以禮物贈與之方式取得者，須以相同之法，無所耽擱，還給上述之基督徒。除此之外，那些花錢購買，以及那些以禮物贈與方式取得者，假如他們對仁慈的我們有任何請求，應該向 Vicarius 申請，所以寬容的我們對他們也會發佈有關命令，所有這些[教產]，經由你的干涉，必須不可延誤，立即交還給基督徒的團體。(48.9)但既然上述之基督徒據說不僅擁有那些他們到目前為止習慣聚集的處所，並且還有其他屬於他們的機構，即他們的教會，而非屬個人的，我們仍然將它們包含於上述之法律，所以你將命令它們不得異議且無可爭執地歸還給上述

之基督徒，亦即他們的組織以及聚會；假使如之前已經常說的，那些人毫無代價地將它們歸還的話，正如我們已說，將可期望從仁慈的我們得到補償。(48.10)在這所有事情上，你必須給予上述之基督徒你最有效率的干涉，所以我們的命令能夠儘速地完成，所以依據這樣的方法以及其他，仁慈的我們方可為了公眾利益而發佈命令。(48.11)到目前為止我們將能保證，如已經陳述過的，神聖的恩惠－這我們在許多事情上都已經驗－會繼續在所有的時間中給我們繁榮以及成功，並為國家帶來快樂。(48.12)但為了我們頒布命令施以恩惠的大要，可令眾人皆知，這將是你的職責，把這目前的文件，在所有地方公開頒布，並讓所有人都能夠注意到，所以這個我們仁慈寬大的命令才不致於隱而不彰。

(2). *Eusebius of Caesarea, H.E., X.7*

(1)向你致意，我們最受尊敬的先生。因為從許多事實中顯現出，視對神聖之禮敬為無物者...已經帶給公共事務很大的危害，並且對它做合乎法律的復原以及保存，已經贈賜給羅馬之名極大的好運，並且對所有人類事務帶來至為明顯的繁榮（因為這是神聖之先見贈賜這些祝福）：這於是乎是應該的，那些人以其適宜之神聖以及持之以恆的遵守律法，將他們的服務投入於對神聖禮敬的執行，理應接收他們辛勞的獎賞...。(2)職是之故，這是我個人的心願，那些在託負給你的行省之內，在正統教會中並受Caecilian[迦太基主教]所管轄的彼等之人，將其服務奉獻於這般的神聖禮敬－彼等之人慣常被稱為教士－應該完全一次地且絕對地被免除所有公共職務之負擔，所以他們不至於因為任何過失或表漬之誤謬，而被導離他們必須對神聖所應做之禮敬，而是應該不得有任何阻礙地，傾其全心全力地執行他們自己的律法，因為當他們對神明提供了至高無上的禮敬時，他們似乎為國家之事務貢獻了無可估計之好處。

(3). *Cod. Theod. XVI.5.1 • 326*

皇帝君士坦丁皇帝至 Dracilian (禁衛軍統領之分區長官):因為宗教之考量而被贈賜之特權，必須僅能有利於正統信仰的依附者。除此之外，這是我們的意志，異端及分裂教會者不僅必須與這些特權隔離，而且亦必須令其接受種種義務性之公共服務。326年9月1日。

(4). *Cod. Theod. XVI.2.3*

君士坦丁皇帝致禁衛軍統領 Bassus:有一條法律已經被頒佈，規定自此之後，沒有任何的議會成員或議會成員的後裔或任何擁有適當財產並適宜進行義務性之公共服務者，可以被允許藉教士之名份及職務來避免，而[造成]從此之後能夠取代已故之教士者，唯獨那些僅有微薄資產並且沒有必要去進行如此之義務性市政服務的人。但我們已經得知，在此法律被頒佈提倡之前，那些已與教士發生關連者亦同樣受到騷擾。因此我們下令，後者將必須免於所有之困擾，而前者，他們為了逃避公共職責，而在法律頒佈之後逃遁到教士成員之中者，則必須完全離開那團體，而回歸到他們原來所屬的階層，回歸到他們市政議會之中，而且必須執行他們市政的責任。

B. 多納葉斯之爭議(Donatist Controversy)

(5). *Sermo de Passione Donati, 3 (PL, VIII.752-8)*

然而這無可滿足的掠奪者[指君士坦丁]，即魔鬼，非常不悅見到他[自己]無法以此伎倆來掠取所有：壞教的敵人已經找出一個更細膩的辯論來破壞信仰的純潔。他叫那些人－那些隨時願意屈從於他，而也因此被上帝所棄絕－為正統及屬於眾人（Catholic），所以藉著將那個字眼做偏見的了解，使得那些其他

不願與他們溝通往來者，被叫成了異端（Heresies）。他送錢或者去誘迫信仰，或者可假借遵守基督教律法，而有機會進行貪婪。然而當面對所有這些刺激誘惑時，正義始終謹謹地且毫不妥協地保持她的路徑，所以法官被命令進行不公的干涉，他們被迫運作世俗之武力，建物被軍隊所包圍，富人被威脅沒收家產，聖體被污蔑，而一群異教之暴民被帶進來攻擊我們，而神聖之廳堂則淪為喧鬧狂喜之場景！

(6). Optatus, *On the Schism of the Donatists*, App.X

我已經經由智慧的及尊貴的你們所寄來的書信得知，這些異端者或分裂教會者，以他們習慣的邪惡，決心去搶奪屬於正統教會的信眾聚會所，而這是我曾下令於 Constantine 城所修築的，而且雖然他們已經常被我們以及受命於我的法官所警告，要歸還不是他們的，但他們卻拒絕如此去做；而您們，模仿最崇高之上帝的耐心，以沈靜安寧之心，將原來屬於你們的放棄給他們的邪惡，並且要求給你們另外一處基地以為交換，亦即關稅廳（Custom House）（？）。依據我平常的習慣，我樂意地歡迎你們的訴願，並且立即寄送出一封授權書給財務官員，命令他必須監督關稅廳之轉讓，以及所有權益，給正統教會所擁有。我已經以迅速的慷慨來贈與你們這個禮物，並且已下令立即移交給你們，我亦同時下令在那個地點建立一座教會所，由皇家來負擔經費，並且也指示進行文書工作，通知努米底亞之代行執政，告知他在所有關係到這教堂建造之事，對神聖的你們加以協助。

C. Arius 信經(Creeds)之爭議(Arian Controversy)

(7). Eusebius of Caesarea, *VC*, II.63-72; Socrates Scholasticus, *H.E.*, 1.7.

(63)當皇帝被告知這些事實，他聽到此事，內心充滿了許多憂傷，他以為這是件影響到他本人的災難來思量這些事實，他立即從他隨從的基督教徒裡挑選出一位，他深知乃因賢明以及信仰的真誠而受到肯定的人，而且此人在此之前也以大膽地宣揚自己宗教信仰而出人頭地；所以派遣他去亞歷山卓，對相爭的派系之中，協商出一個和平方案。他同時也令他攜帶一封最是緊要而且適切的書信，給那場爭執的始作俑者；而這封書信展現他對上帝子民謹慎關照的例證，所以我們有道理將它介紹到我們對他生平的敘述之中。....

(69)我了解現在這個紛爭的起源乃是如此。當你，亞歷山大要求你的長老他們對於律法中的某一章節，或者我該說，對於某些有關毫無助益之間題，表達他們不同的意見，而你，Arius，卻很不體諒地堅持原來都不該被思慮到的東西，或者被思慮到時，應該被埋藏於深沈的靜默之中。於是乎因為那事，你們之間有了爭執，友誼同事的關係被取消，而神聖之教會人士被分裂成不同之派系，不再保留維持教會整體的統一。因此，現在，你們必須展現相同程度的容忍，而且接受你們同為上帝僕人之同工，很正確給你們的建議。這建議是什麼呢？首先提出如這些等的問題，即為不正確，或當提出之後，對它們加以回答。因為那些討論的要點，並沒有得到任何律法之權威所要求，而應是由於誤用之間隙而所滋生之爭議好辯精神所促成：即使它們或許也被視為智性上的訓練，也當然應該侷限在我們自己的思慮之中，而不應倉促地在群眾聚會中提出，亦不可輕率地交付到眾人的耳朵之中。因為就個人而言，須有何等心智，方可擁有能力或是去精確地了解，或是適切地去解釋在它們的本質上如此崇高玄奧之主題？或者，即或他有充份能力勝任之，他又如何說服多少人呢？或者，再說，誰能夠在處理這些如此細緻精密之間題時，能夠令自己免於偏離真理之危殆？因此，我們必須在這些案例上寡言少詞，否則假如我們本身因為自然能力之脆弱，而無法對在我們之前的主題做詳細的解釋；或另方面來說，假如我們聽眾理解之魯鈍，使他們無法對我們所說能有精確之理解，從這個或其他的理由，人民被迫面對褻瀆神明或教會分裂

的抉擇。

(70)因此且讓這些不謹慎之間題以及不體諒之回答都能得到您們彼此的諒解。因為你們之前歧異的原因，並不是任何律法中主要的教義或規條中之一，亦沒有關於禮敬上帝而起的新異端在你們之中發生。你們確實都是同樣的見解：你們因此有道理加入靈交以及朋友的關係。

(71)因為祇要你們仍然繼續爭執這些渺小、毫不足道的問題，我確實相信這不僅不得體合宜，而且是很確切地邪惡：上帝如此大部份的教民，屬於你們管轄的，竟然被如此分裊。...

(8). 尼希亞宗教會議，*Socrates Scholasticus, H.E., I.9. 17ff. A.D. 325*

((17-19) 皇帝開始時，首先是恭賀免於錯誤以及教會統一，皆已達成，並且惡魔也被完全的擊潰。)

但為了達到如此的目的，我受到神命的敦促，將多數的主教相聚於尼希亞這個城市；而我個人，因為是你們[基督徒]其中之一而與他們齊聚一堂，至為喜悅地成為同為天主之僕人的同工，肩負對真理的探討。(20)職是之故，所有似乎會造成疑惑或是混亂失序之藉口者，皆被討論並且精確地加以檢驗，而且但願神聖的主能夠寬恕一些褻瀆言論中可怕的誤謬，這些誤謬有些人卻毫不知恥地侃侃而談，關於我們的贖救者，我們的生命及希望，並且他們公然宣佈並且告解說，他們相信一些違反神啓之經書以及神聖之信仰的觀點。

(21)但當超過三百位主教，個個皆以他們的中和節制以及精明能幹著稱，同心一致地肯定同一的信仰，而這信仰又精準地符合於上帝律法中所表達之真理，唯獨 Arius 受到魔鬼詭詐之蠱惑，被揭發是唯一散播這種危害之人，心懷不敬神之目的，首先出現於你們之中，而之後亦出現於他人之間。(22)因此且讓我們懷抱萬能之神所賜給我們的判決：讓我們在回歸到我們親愛的弟兄，因為原來是一位屬於魔鬼的無恥之徒，使得我們與他們疏離；讓我們以所有的熱切來前往共同的身體以及我們那些自然的成員。

(23)既然那位真理之敵人的誤謬已經被駁斥，你們應該回歸到神明的歡心，因為這才是最適合你們的精明幹練、信仰以及聖潔。(24)因為那經由三百位主教之判斷所推論者，無異於上帝之判決；因為聖靈降居於有如此人格以及尊貴的主教心中，實際上已經啟蒙他們來了解神聖的意旨。(25)因此別再讓任何人有所遲疑或耽擱，而是讓所有之人都能迅速地回歸到真理不容質疑之路途。當我將造訪你們...我會與你們回敬感恩給上帝，這所有之事物的監督者，因為祂透露給我們純粹的信仰，並復原給你們那個您們曾斷絕的愛。

申論題：

三、民族主義可以是形成民族國家的主要力量，如十九世紀歐洲的德國與義大利；但是過度極端的發展，則會形成不論在政治或經濟上具侵略性的帝國主義，如二十世紀的英國，德國與美國，試解釋民族主義的含義，並在十九與二十世紀各選擇一個國家的歷史事件，申論民族主義的利與弊。(25%)

四、歐洲工業革命的發展，以英國開始的最早也最成功，與歐陸的國家相比，英國當時在政治，社會，經濟，思想等各方面的條件均較歐陸各國有利，促使工業革命發生，試分析這些條件，說明為何最早由英國開始？(25%)